



UNIA EUROPEJSKA



SAMORZĄD  
WOJEWÓDZTWA  
WIELKOPOLSKIEGO



„Europejski Fundusz Rolny na Rzecz Rozwoju Obszarów Wiejskich: Europa inwestująca w obszary wiejskie”

*Projekt jest współfinansowany z udziałem środków Europejskiego Funduszu Rolnego na rzecz Rozwoju Obszarów Wiejskich w ramach Programu Rozwoju Obszarów Wiejskich na lata 2014-2020*



**Gmina Dominowo**

**Ul. Centralna 7, 63-012 Dominowo**

**NIP: 786-162-31-95, REGON 631258224**

Numer referencyjny postępowania:

**S.271.8.2023**

**Dominowo, dnia 28 grudnia 2023 roku**

**Wszyscy Wykonawcy ubiegający się  
o udzielenie zamówienia publicznego**

**Dotyczy:** postępowania o udzielenie Zamówienia prowadzonego w trybie podstawowym bez negocjacji, o wartości zamówienia mniejszej niż progi unijne, na zadanie pod nazwą: „Zagospodarowanie przestrzeni publicznej w Dominowie – budowa skateparku”.

### **Odpowiedź na zapytania w sprawie SWZ**

Działając na podstawie art. 284 ust. 6 ustawy z dnia 11 września 2019 r. – Prawo zamówień publicznych (zwanej dalej „Ustawą Pzp.”), Zamawiający informuje, że w przedmiotowym postępowaniu wpłynęły wnioski o wyjaśnienie treści Specyfikacji Warunków Zamówienia – zwanej dalej „SWZ”.

Zamawiający niniejszym udziela odpowiedzi na zadane pytania:

#### **Treść pytania nr 1:**

*W dokumencie opisującym rodzaj, zakres i sposób wykonania robót, w informacjach ogólnych (pkt. 1.5.1) dot. urządzeń skateparku i nawierzchni jezdnej pojawia się zapis dot. końcowej nawierzchni jezdnej wykonanej ze sklejki wodoodpornej laminowanej ciemnej 18 mm - jako wykonawca mający doświadczenie w budowie tego typu obiektów rekomendujemy, aby końcową nawierzchnią była mata HPL w kolorze jasnym. Zastosowanie tego typu maty zwiększy wytrzymałość urządzeń skateparku oraz umożliwi wydłużenie*

gwarancji na elementy do 60 miesięcy, a zmiana koloru wyeliminuje nagrzewanie się powierzchni w miesiącach letnich. Czy Zamawiający dopuszcza zmianę technologii wykonania urządzeń?

**Odpowiedź Zamawiającego:**

Zamawiający informuje, że dopuszcza zmianę technologii wykonania urządzeń.

**Treść pytania nr 2:**

*Czy Zamawiający będzie wymagał od Wykonawców dostarczenia wraz z ofertą potwierdzenia zgodności urządzeń skateparku z normą PN-EN 14974:2019-07 w zakresie bezpieczeństwa produktu oraz kontrolowania produkcji w postaci np. Certyfikatów wydanych przez jednostki posiadające akredytację Polskiego Centrum Akredytacji?*

*Istnieje wiele firm, które nie zajmują się w sposób ciągły i profesjonalny produkcją skateparków, a próbują budować tak specjalistyczne obiekty. Certyfikacja urządzeń jest przez nie zlecana dopiero przy odbiorze inwestycji. Przez fakt, że nie są firmami specjalistycznymi, firmy certyfikujące mają duże problemy z potwierdzeniem zgodności obiektu z normą dot. bezpieczeństwa skateparków (PN-EN 14974:2019-07), co w rezultacie przekłada się na problemy odbiorowe. Wymaganie od firm certyfikatów przed przystąpieniem do przetargu daje gwarancje Zamawiającemu, że obiekty które buduje posiadają kontrole zgodności produkcji z normą sprawowaną przez niezależną jednostkę certyfikującą.*

*Istotne jest także, aby na samym początku inwestycji lub modernizacji takiego obiektu wybór inwestora padł na sprawdzone, przebadane i certyfikowane przez jednostki akredytowane przez PCA (Polskie Centrum Akredytacji) urządzenia.*

**Odpowiedź Zamawiającego:**

Zamawiający informuje, że na etapie odbioru prac, będzie wymagał potwierdzenia zgodności urządzeń skateparku z normą PN-EN 14974:2019-07 lub równoważną w zakresie bezpieczeństwa produktu oraz kontrolowania produkcji w postaci np. Certyfikatów wydanych przez jednostki posiadające akredytację Polskiego Centrum Akredytacji. Jednocześnie Zamawiający dokonał zmiany Projektowanych Postanowień Umowy. Wszystkie zmiany w treści Projektowanych Postanowień Umowy zostały oznaczone kolorem czerwonym.

**Treść pytania nr 3:**

*Czy Zamawiający doda zapis i będzie wymagał od Wykonawców na etapie uzupełnienia podmiotowych środków dowodowych dostarczenia potwierdzenia zgodności urządzeń skateparku z normą PN-EN 14974:2019-07 w zakresie bezpieczeństwa produktu oraz kontrolowania produkcji w postaci np. Certyfikatów wydanych przez jednostki posiadające akredytację Polskiego Centrum Akredytacji?*

*Istnieje wiele firm, które nie zajmują się w sposób ciągły i profesjonalny produkcją skateparków, a próbują budować tak specjalistyczne obiekty. Certyfikacja urządzeń jest przez nie zlecana dopiero przy odbiorze inwestycji. Przez fakt, że nie są firmami*

*specjalistycznymi, firmy certyfikujące mają duże problemy z potwierdzeniem zgodności obiektu z normą dot. bezpieczeństwa skateparków (PN-EN 14974:2019-07), co w rezultacie przekłada się na problemy odbiorowe. Wymaganie od firm certyfikatów przed podpisaniem umowy daje gwarancje Zamawiającemu, że obiekty które buduje posiadają kontrole zgodności produkcji z normą sprawowaną przez niezależną jednostkę certyfikującą.*

*Istotne jest także, aby na samym początku inwestycji lub modernizacji takiego obiektu wybór inwestora padł na sprawdzone, przebadane i certyfikowane przez jednostki akredytowane przez PCA (Polskie Centrum Akredytacji) urządzenia.*

**Odpowiedź Zamawiającego:**

Zamawiający informuje, że nie wyraża zgody na powyższe.

**Treść pytania nr 4:**

*Z uwagi na specjalistyczny charakter prac objętych przedmiotem zamówienia, zwracamy się o zmianę katalogu warunków udziału w postępowaniu w zakresie zdolności technicznej i zawodowej, z wymogu doświadczenia z zakresu budowy terenów rekreacyjno-wypoczynkowych na wymóg posiadania doświadczenia w wykonaniu 2 robót związanych z budową skateparku o wartości 300 000 zł brutto każda?*

*Powyższy wymóg pozwoli na uniknięcie wykonawstwa przez niewyspecjalizowaną firmę, co finalnie mogłoby rzutować na obniżenie jakości produktu finalnego.*

**Odpowiedź Zamawiającego:**

Zamawiający informuje, że nie wyraża zgody na powyższe.

**Treść pytania nr 5:**

*Czy Zamawiający doda do wymagań oraz klauzul umowy zapis na podstawie którego Wykonawca potwierdzi, iż pracownicy oddelegowali do realizacji zamówienia są zatrudnieni na podstawie umowy o pracę z koniecznością dostarczenia Zamawiającemu kopii tych umów oraz dokumentów ZUS ZUA oraz ZUS IMIR przed podpisaniem umowy?*

**Odpowiedź Zamawiającego:**

Zamawiający informuje, że nie wyraża zgody na powyższe.

**Treść pytania nr 6:**

*Czy Zamawiający doda do wymagań oraz klauzul umowy zapis na podstawie którego Wykonawca potwierdzi, iż pracownicy oddelegowali do realizacji zamówienia są zatrudnieni na podstawie umowy o pracę z koniecznością dostarczenia Zamawiającemu kopii tych umów oraz dokumentów ZUS ZUA oraz ZUS IMIR przed podpisaniem umowy?*

*Poniżej argumentacja, dlaczego kwestie poruszone w pytaniu 5 i 6 są tak istotne:*

*a) Zapobieżenie nadużyciom i nieuczciwej konkurencji:*

*Wprowadzenie konieczności przedstawienia konkretnych dokumentów, takich jak lista osób oddelegowanych do wykonania prac, kopie umów o pracę, dokument ZUS ZUA oraz ZUS*

*IMIR, ma na celu ograniczenie nadużyć. Firmy, które zatrudniają pracowników na podstawie umów cywilnoprawnych lub bez umów, często nieuczciwie konkurują, ponieważ ponoszą niższe koszty związane z zatrudnieniem. Wymóg dostarczenia dokumentów eliminuje te nieprawidłowości, stawiając wszystkie firmy na równi i tworząc uczciwe warunki konkurencji.*

*b) Potwierdzenie rzeczywistego zatrudnienia pracowników:*

*Wymaganie przedstawienia konkretnych dokumentów, takich jak kopie umów o pracę i dokumenty ZUS, umożliwia rzetelne potwierdzenie, że pracownicy są faktycznie zatrudnieni na podstawie umowy o pracę. Oświadczenia bez dostarczenia odpowiednich dokumentów mogą prowadzić do fałszywych deklaracji. Wprowadzenie konieczności dostarczenia konkretnych dokumentów eliminuje ryzyko nieprawdziwych informacji. To zabezpieczenie przed nielegalnym zatrudnieniem, co jest ważne z punktu widzenia legalności i etyki w zamówieniach publicznych.*

*c) Zabezpieczenie interesów pracowników:*

*Wymaganie dokumentów związanych ze zgłoszeniem pracowników do ubezpieczeń społecznych (ZUS) chroni interesy pracowników. Zapewnia, że są oni objęci odpowiednimi ubezpieczeniami, co jest kluczowe dla ich bezpieczeństwa. Eliminacja sytuacji, w której firmy unikają opłacania składek ZUS poprzez zatrudnianie pracowników na podstawie umów o pracę, chroni pracowników przed utratą świadczeń i zabezpiecza ich prawa socjalne.*

*d) Podniesienie jakości wykonania zamówienia:*

*Fakt, że wykonawcy zatrudniają pracowników na podstawie umowy o pracę może wpływać na jakość wykonania zamówienia. Pracownicy zatrudnieni na stałe mają większe zaangażowanie i większą pewność zatrudnienia, co może przekładać się na lepszą jakość świadczonych usług. Dodatkowo Zamawiający ma większą pewność, iż obiekt zostanie wykonany przez wykwalifikowany zespół, który posiada odpowiednie doświadczenie do realizacji tak specjalistycznych prac.*

**Odpowiedź Zamawiającego:**

Zamawiający informuje, że nie wyraża zgody na powyższe.

**Treść pytania nr 7:**

*Dzień dobry, bardzo proszę o dookreślenie przedmiotu zamówienia, jeśli chodzi o urządzenie skateparku. Porównując projekt i przedmiar zauważyliśmy różnice w wymiarach gabarytowych urządzeń. Obowiązują wymiary urządzeń z projektu (mniejsze), czy przedmiaru (większe)?*

**Odpowiedź Zamawiającego:**

Zamawiający informuje, że do wyceny należy przyjąć urządzenia z projektu.

**Treść pytania nr 8:**

*Proszę również o potwierdzenie, że warstwa jezdna urządzeń skateparku ma zostać wykonana ze sklejki wodoodpornej dwustronnie laminowanej o grubości 18 mm.*

### **Odpowiedź Zamawiającego:**

Zamawiający informuje, że warstwa jezdna urządzeń skateparku może zostać wykonana ze sklejki wodoodpornej dwustronnie laminowanej o grubości 18 mm. Jednocześnie Zamawiający dopuszcza zmianę technologii wykonania urządzeń – zgodnie z odpowiedzią na Pytanie nr 1.

### **Treść pytania nr 9:**

*W specyfikacji technicznej wykonania i odbioru robót budowlanych został umieszczony zapis „Wykonawca dołączy certyfikaty na zamawiane urządzenia. - Wykonawcy muszą posiadać certyfikat TÜV, czyli urządzenia muszą być oznaczone Znakiem Zgodności\* co daje gwarancję, Sam produkt oraz jego proces wytwarzania są badane i nadzorowane przez niezależną Jednostkę Certyfikującą.*

*Obowiązująca norma PN-EN 14974:2019-07 nie stawia warunków posiadania certyfikatów na urządzenia skateparku oraz monitorowana produkcji. W związku z powyższym firmy produkujące urządzenia skateparku nie starają się o taki certyfikat. Wymóg posiadania certyfikatów na urządzenia które nie są jeszcze wyprodukowane oraz zainstalowane w miejscu przeznaczenia nie gwarantuje Zamawiającemu, iż firma wykona zadanie w sposób należyty oraz zgodnie z obowiązującymi normami, ponieważ urządzenia są skręcane i ustawiane na miejscu (u Zamawiającego) z poszczególnych części (półproduktów, modułów) lub są budowane na miejscu, a powyższy certyfikat nie uwzględnia nawierzchni jezdnej pod urządzenia, rozmieszczenia urządzeń na nawierzchni jezdnej oraz stref bezpieczeństwa (zarówno poszczególne urządzenia jak i cały obiekt powinien być zgodny z aktualną normą PN-EN 14974:2019-07). Z aktualnej normy PN-EN 14974:2019-07 wynika iż certyfikacja skateparku powinna odbyć się po jego zakończonej budowie.*

*Wykonawca wykonujący roboty budowlane jest zobowiązany wykonać je zgodnie z normami obowiązującymi dla danego zakresu prac według obowiązującej normy (w tym przypadku wg normy dot. skateparków). Po zakończeniu wszelkich prac związanych z daną realizacją Wykonawca przedstawia przy odbiorze szereg dokumentów, w tym certyfikaty, atesty na użyte materiały, na potwierdzenie wykonania zadania zgodnie z normami, przepisami i sztuką budowlaną. Zamawiający może wymagać dodatkowego sprawdzenia (przez niezależną jednostkę) zgodności urządzeń z obowiązującą normą biorąc pod uwagę między innymi jakość wykonanych urządzeń oraz strefę bezpieczeństwa.*

*Dlatego uważamy, że nie ma potrzeby dołączania dodatkowych certyfikatów na same urządzenia skateparku bezpośrednio do oferty, zwłaszcza jeśli sposób czy rodzaj wykonania certyfikacji wskazuje na konkretny podmiot certyfikujący i w konsekwencji na konkretnego Wykonawcę, posiadającego te certyfikaty. Może to mieć bowiem wpływ na ograniczenie uczciwej konkurencji czy mocno ograniczyć wybór potencjalnego wykonawcy oraz naruszać zasady ustawy PZP.*

*Pragniemy też zwrócić uwagę, że zapisy art. 105 pkt 4 czy art. 106 pkt 3 nPZP wskazują na dopuszczenie innych niż certyfikaty przedmiotowych środków dowodowych (w szczególności dokumentacji technicznej producenta).*

**Odpowiedź Zamawiającego:**

Zamawiający informuje, że w treści SWZ nie wskazał przedmiotowych środków dowodowych jakie muszą zostać złożone wraz z ofertą. Tym samym, Zamawiający informuje, że nie wymaga złożenia wraz z ofertą innych dokumentów niż wymienione w treści SWZ.

**Treść pytania nr 10:**

*Czy Zamawiający będzie wymagał, aby po montażu skatepark (zarówno poszczególne urządzenia, nawierzchnia- płyta betonowa jak i cały obiekt) był zweryfikowany przez niezależną jednostkę pod kątem zgodności z normą PN-EN 14974:2019-07 ?*

**Odpowiedź Zamawiającego:**

Zamawiający informuje, że nie wymaga, aby cały obiekt był zweryfikowany przez niezależną jednostkę pod kątem zgodności z normą PN-EN 14974:2019-07. Na etapie odbioru prac, będzie wymagał potwierdzenia zgodności urządzeń skateparku z normą PN-EN 14974:2019-07 lub równoważną w zakresie bezpieczeństwa produktu oraz kontrolowania produkcji w postaci np. Certyfikatów wydanych przez jednostki posiadające akredytację Polskiego Centrum Akredytacji. Jednocześnie Zamawiający dokonał zmiany Projektowanych Postanowień Umowy. Wszystkie zmiany w treści Projektowanych Postanowień Umowy zostały oznaczone kolorem czerwonym.

**Treść pytania nr 11:**

*Czy Zamawiający będzie wymagał, aby niezależna jednostka weryfikująca skatepark pod kątem zgodności z normą miała akredytację Polskiego Centrum Akredytacji (PCA) ?*

**Odpowiedź Zamawiającego:**

Zamawiający informuje, że nie wymaga. Patrz również odpowiedź na Pytanie nr 10.

**Treść pytania nr 12:**

*Czy Zamawiający dopuści następujące rozwiązanie: wykonanie urządzeń według wymiarów i technologii podanych w dokumentacji zapytania ofertowego, oraz przedstawienie certyfikatu zgodności z normą PN-EN 14974:2019-07 wydanego przez jednostkę posiadającą akredytację PCA po wykonaniu skateparku ?*

**Odpowiedź Zamawiającego:**

Zamawiający informuje, że nie dopuszcza powyższego rozwiązania. Zamawiający nie wymaga złożenia wraz z ofertą certyfikatu zgodności z normą PN-EN 14974:2019-07 wydanego przez jednostkę posiadającą akredytację PCA. Patrz również odpowiedź na Pytanie nr 10.

**Treść pytania nr 13:**

*Czy Zamawiający usunie wymóg dołączenia certyfikatów TÜV na elementy skateparku ?*

**Odpowiedź Zamawiającego:**

Zamawiający informuje, że nie wprowadził wymogu dołączenia do oferty certyfikatów TÜV na elementy skateparku. W treści SWZ, Zamawiający nie wskazał przedmiotowych środków dowodowych jakie muszą zostać złożone wraz z ofertą. Tym samym, Zamawiający informuje, że nie wymaga złożenia wraz z ofertą innych dokumentów niż wymienione w treści SWZ.

**Treść pytania nr 14:**

*W przedmiarze robót wskazane jest, iż ziemia(urobek/humus) 200 m<sup>3</sup> -ma być wywożona w odległości do 1 km, natomiast nie ma wskazanej formy lub miejsca składowania ziemi. Czy zatem zamawiający wskaże dokładne miejsce wywozu, na którym zamierza składować ziemię lub wprost określi w wytycznych, że ziemia ma być zutylizowana na koszt Wykonawcy?*

**Odpowiedź Zamawiającego:**

Zamawiający informuje, że nie wskazuje miejsca wywozu, na którym zamierza składować ziemię. Wykonawca na własny koszt i staraniem uzyska miejsce do składowania ziemi (urobku/humusu).

**Informacje uzupełniające**

Termin oraz miejsce składania i otwarcia ofert pozostaje bez zmian.

Niniejszy dokument stanowi integralną część SWZ i jest wiążący dla wszystkich Wykonawców ubiegających się o udzielenie przedmiotowego Zamówienia.

***Pełnomocnik Zamawiającego***